

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
2. CRÉDITO PÚBLICO. 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestral
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTO
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

¡POBRE PERIODISTA!

Sí, ¡pobre periodista!, a quien todo el mundo combate, a quien se le niega talento, a quien se le niega rectitud, a quien se le niega todo!
¿Es eso justo? Yo creo que no, porque tengo la firme convicción de que en la región serena de la verdad, allí donde no llega el poder del dinero ni de la influencia, allí donde todo se pesa con la más exacta medida, el periodista vale más casi siempre que todos los que lo combaten juntos.
El periodista es censurado cruelmente, sin piedad ninguna, y precisamente por los que deberían estarle más agradecidos.
¿Qué sería del abogado que cuando informa en la Audiencia dice *andó* y a cada momento demuestra que ni conoce la ley ni el asunto que defiende, si no fuera porque el periodista, eubriéndolo con el manto de su benevolencia, lo llama discreto, distinguido y a veces hasta elocuente?
¿Qué sería del concejil que no va al Ayuntamiento con otro fin que el de presidir procesos y protegerse a sí mismo y a sus parientes, si no fuera porque el periodista, haciéndose cargo de las flaquezas y miserias humanas, le repugna señalarlo como el de...?
¿Qué sería del diputado y del senador que no dejan de su paso otra huella que la de sus pies en las Cortes, si no fuera porque el periodista, llevado de su buen humor, los califica de ilustres y les adjudica otros adjetivos que, aplicados a ellos, todos sabemos el valor que tienen?
¿Y qué sería, en fin, del literato, del pintor, del autor dramático, de cuantos viven del público, si no fuera porque el periodista los elogia más que merecen y repite sus nombres más de lo debido?
Pues esos y otros muchos que no cito para no cansar al lector, son los primeros que se revuelven contra el periodista, negándole cuanto se le pueda negar a una persona.
¿Emprende el periodista una campaña cualquiera? Los oírán usted decir que lo hace con fines bastardos.
¿Ensalza alguna iniciativa? Su cuenta le tendrá.
¿Censura el mal proceder de alguna autoridad? Estará disgustado.
El periodista no puede opinar; el periodista no puede tener nobleza de corazón y alteza de miras.
Hasta el derecho a la vida se le quiere quitar.
¿Que exagere? No lo crean ustedes. Los jefes de Estado tienen sueldo y disfrutan también del suyo los ministros y las autoridades; cobra el abogado por defender pleitos, el juez por administrar justicia y el sacerdote por decir misa y predicar; todo el mundo cobra por lo que hace o por el papel que representa y a nadie le llama la atención, por que si así no fuera, ¿cómo iban a vivir?
Pues bien; el periodista no quiere que cobre los anuncios, las esquelas de defunción, los comunicados, los reclamos, etc., que se insertan en el periódico, como si éste no pagara contribución, como si el papel y la tinta y los telegramas los dieran de balde, y como si los redactores y los cajistas y los repartidores se mantuvieran del aire.
¿Por qué se le pide al periodista lo que no se les exige al militar, al magistrado, al cura ni a nadie? ¿Por qué el sudor del periodista no ha de ser tan bueno como el de los demás para convertirlo en pan para él y para los suyos?
¿Misterios!... ¿Misterios he dicho? No. Porque exigiéndole al periodista lo que no se le pide a ningún hombre, parece que le faltan las condiciones necesarias para ejercer su profesión y de ese modo se le hace creer a la gente ignorante que ningún periodista sirve para serlo.
¿Pero, vaya que sirven! Y los que mejor lo saben, son los que más los censuran y desprestigian, valiéndose de tales armas para rebajar ante la opinión a los que, en buena lid, demuestran siempre la superioridad de su corazón y de su inteligencia.
¡Pobre periodista, sí, pobre periodista! ¡Con cuántas ruindades y con cuántas miserias tiene que luchar! ¡Cuántas dificultades, cuántos obstáculos tiene que vencer para mantenerse en su puesto, sordo a todas las malas pasiones, con el corazón siem-

pre abierto a todo lo noble y a todo lo grande!
No es el periodista como algunos lo pintan; no es el sór degradado que vende su pluma y su conciencia al primero que le ofrece un plato de lentejas. Podrá cometer alguna in-experiencia, se equivocará seguramente, como todo el mundo se equivoca; pero el periodista de verdad, el que se une a su oficio como el militar a la espada y el misionero a la cruz, ese no comete nunca ningún acto que le haga bajar avergonzado la frente al suelo.
Eso lo sé por muchos y eso lo sé también por mí.
José Tolosa

EL MAESTRO CHUEGA

(POR TELÉGRAFO)

Lápida conmemorativa
Madrid 20 (9 n.)
Conforme al ceremonial que anticipamos, se ha verificado el descubrimiento de la lápida, colocada en la calle de Alcalá número 104, donde murió el maestro Chuega.
El alcalde y el gobernador pronunciaron breves discursos elogiando la inspiración netamente española del popular compositor.
La brillantez del día contribuyó a realzar el acto.
Este lo presenció enorme gentío que aplaudió entusiasmada, haciendo repetir el himno al Dos de Mayo, de Chuega, y «El caso de los dioses», magistralmente interpretados por la banda municipal.

NOTICIAS DE CARTAGENA

País de fiestas 19 Junio.

Si el tiempo no dispone otra cosa y nos sorprenda desagradablemente como aconteció en la pasada Semana Santa, vamos a divertirnos mucho este verano.
La comisión de festejos ha ultimado ya su programa, que no puede ser más sugestivo y atrayente; a la fiesta rival «Velada Marítima», la típica fiesta cartagenera, se unen este año numerosos cultos y simpáticos como los Juegos Florales y Concurso obrero, Concurso de bandas civiles, Concurso de automóviles y las regatas que con tanto acierto organiza el renombrado club de esta ciudad; renombrado, sí, no obstante lo corta de su existencia.
Otro festejo nuevo este año y de indudable trascendencia para la vida local, es el iniciado por la Asociación de la Prensa. Nos referimos a la inauguración del Barrio Obrero, cuyos trabajos, según nuestras noticias, están ya bastante adelantados.
Nuestra primera autoridad municipal viene gestionando con gran empeño, la obtención por parte de las compañías de ferrocarriles, de importantes rebajas, que permitan a los forasteros visitar esta ciudad durante su famosa feria de Agosto.
Dichas gestiones van por buen camino, y no es aventurado suponer que el señor Sánchez Arias conseguirá lo que se propone, aumentando con ello el esplendor de nuestras futuras fiestas.
Por su parte tampoco se duermen las sociedades encargadas de la organización de los restantes festejos. La Comisión departamental de la Cruz Roja, a cuyo cargo, como saben nuestros lectores, corre la celebración del certamen Científico-literario y del Concurso obrero, ha comenzado a distribuir los programas de dicha fiesta, programas que han satisfecho mucho a la opinión.
El Tiro Nacional habilita con toda urgencia su galería de la Media Legua, donde diariamente practican ejercicios fuerzas de infantería de ejército y de marina.
La sociedad «Sport Club» ha recibido contestación favorable de la invitación que hicieron al equipo de foot-ball oranes para que visitaran a disputar el premio ofrecido por el Ayuntamiento.
Lo único lamentable es que la Real Sociedad Económica de Amigos del País, que trataba de organizar la Exposición de labores infantiles, haya tenido que desistirse de sus laudables propósitos por la falta de tiempo.
En el muelle de Alfonso XII han empezado los trabajos para el arreglo del paseo donde se verifica la feria. Las sociedades del Casino y Circulo militar darán principio en la semana entrante a la reparación y decorado de sus respectivos pabellones.
A toda prisa se levantan las casetas

para los feriantes, los elegantes kioscos para los cafés y cervecerías, los cinematógrafos. Todo hace presumir una magnífica temporada de verano llena de alicientes para el forastero.
Visitas de cortesía
El jefe de la escuadrilla de torpederos ingleses que de paso para Alicante, funde ayer tarde en nuestro puerto, ha visitado, acompañado del cónsul de su nación señor Gray, al comandante general del Apostadero marítimo, al general jefe del Arsenal y al gobernador militar de la plaza.
Estos barcos tienen: de manga, 42,5 metros; de eslora, 47,2; de puntal, 1,83. Desplazan, 110 a 130 toneladas; tienen tres cañones de 47 milímetros y llevan tres tubos lanzatorpedos.
Están construídos en los años de 1894 a 1895 y su velocidad es de 19 a 25 millas.
Estudiante
Ha regresado de Madrid, el estudioso joven cartagenero don Antonio Moreno Sánchez, que después de brillantes exámenes ha aprobado el tercer año de la facultad de Derecho.
Nuestra enhorabuena.
Bodas próximas
En Madrid contraerá matrimonio a mediados del próximo mes de Julio, con la bella señorita María de los Angeles Mora é Iturbide, perteneciente a distinguida familia, el letrado don Manuel Zamora, secretario particular del diputado a Cortes señor Maestro, y en esta ciudad, se unirán también en matrimonio, la simpática señorita Mercedes Fuster y Navarro, y el joven abogado don Antonio Villas Moreno.
Por adelantado felicitamos a los futuros esposos.
Viajeros
Se encuentran entre nosotros, el rico propietario de Orihuela don Jacobo Gómez con su bellísima esposa, y el teniente de navío don Justo Martínez.
En uso de licencia ha marchado a la capital, el distinguido médico segundo del Regimiento infantería de España, don Abilio Conejero Ruiz.
Detenidos
El vigilante de primera don Serafin López, el de segunda señor Jesús y los guardias de seguridad números 87, 88 y 77, han practicado durante la pasada noche, buen número de servicios, deteniendo a varios individuos por promover escándalo y recogiendo gran cantidad de armas.
Estas batidas de la gente maleante que tanto abunda aquí, merecen continuarse diariamente para tranquilidad de las personas honradas.
Dinero a la fuerza
Un individuo llamado Francisco Manzanares, se acercó esta mañana al señor Gil Ballester, persona que aquí es muy conocida, exigiéndole dinero en formas destempladas y con amenazas.
La oportuna intervención de la policía evitó un suceso desagradable.
Toma de posesión
20 Junio.
En el cuartel de infantería de Marina, ha tenido lugar esta mañana a las doce el acto de dar posesión el general Ramos Bascoñana, presidente de la Comisión departamental de la Cruz Roja, a los nuevos oficiales administrativos de la Ambulancia sanitaria de esta benéfica asociación.
Con tal motivo, pocos momentos antes de dicha hora, se trasladó la Ambulancia en correcta formación y batiendo marcha sus cornetas, al mencionado cuartel, donde practicarán diversos ejercicios.
El general Ramos Bascoñana, después de hacer la presentación de los oficiales, dedicó calurosas alabanzas a esos caritativos obreros que sin restricción alguna vienen prestando en las filas de esta institución tan humanitarios y beneméritos servicios.
Intento de suicidio
En la pasada noche, la calle de don Matías ha sido teatro de un suceso que bien pudo terminar de manera trágica.
En el cuarto bajo de la casa número 13 de la indicada calle, habita con su familia Agustín Gutiérrez, que según los vecinos, acostumbra a embriagarse.
Ayer, al retirarse a su domicilio—quizás a consecuencia del alcohol—la empujó con su mujer y sus hijos, éstos de corta edad, y después de golpearles bárbaramente los echó a la calle, encerrándose por dentro, y rociando sus modestos muebles con petróleo, les prendió fuego.

A las voces de auxilio de la familia acudieron algunos vecinos y los agentes de vigilancia, logrando reducir a la obediencia al Gutiérrez y sofocando el incendio, que afortunadamente no llegó a adquirir importancia.
Sin embargo, el susto de los vecinos de la calle en cuestión fué mayúsculo.
A Madrid
Hoy en el tren correo ha marchado a Madrid, el alcalde D. José Antonio Sánchez Arias.
Su viaje nada tendría de extraño que estuviese íntimamente relacionado con asuntos políticos de palpitante actualidad local.
Mejorados
Lo están de la enfermedad que vienen padeciendo, D. Gonzalo Faus y D. Tomás Conesa.

NOCHE DE LEYENDA

Es una tibia noche de verano; cruzamos el jardín amablemente, bajo la paz que invita al indolente ritmo de algún poema veneciano.
Hay poca luz... La nieve de tu mano resbala entre las sedas sutilmente, y es a modo de un 'paje reverente' este galán pulido y cortésano.
La negra turbación de tus pupilas evoca la nocturna refulgencia de las marmóreas fuentes intranquilas; mientras con amorosa negligencia aspira en el ramo de unas lilas el oriental ensueño de su esencia.
Francisco Orcoyada.

EL CONSEJO DE MAÑANA

(POR TELÉGRAFO)

Cuestión de Marruecos
Madrid 20 (12 t.)
Se cree que mañana vendrá Maura a presidir un Consejo de ministros dedicado a Marruecos, especialmente a las medidas de previsión que se adoptarán en Cádiz y Melilla.
La deuda de Cuba
Basada informará del estado de las negociaciones para efectuar un nuevo tratado de comercio con Cuba y para que ésta reconozca parte de la deuda colonial que se creó durante la guerra.
Tiradores de la Armada
Ferrándiz leerá un proyecto creado por el Cuerpo de tiradores de la Armada.
Después del Consejo, Maura y Figuerola regresarán a La Granja.
El Consejo se aplazará si el alumbramiento de la reina fuere hoy.

EN LA GLORIETA

Anoche estuvieron animadísimos el paseo de la Glorieta y sus alrededores, donde entre bandas de músicas y saxtotes de concierto, se pasó la velada muy agradablemente.
Sobre todo el paseo de la Glorieta, estuvo favorecido por gran concurrencia, siendo ocupadas la casi totalidad de las sillas que allí tiene preparadas Chacón.
La banda de música de Molina fué la encargada de amenizar la velada, cosa que hizo ejecutando bonitas piezas.
Para la semana actual preparan veladas para el día de San Juan y la viéspera.
Seguramente estarán tan concurridas como las dos que ya se han celebrado.
Y no es para menos, porque la gente pasa el rato distraída y disfrutando de una temperatura agradable.

TRIBUNALES

Homicidio en Lorca

Ante la sección primera se ha visto en la Audiencia una causa por homicidio seguida contra Pedro Sánchez Sánchez.
En representación de la ley, el señor Renau sostenía que el procesado, por resentimientos con Pedro Padilla Ruiz, buscó a éste la mañana de autos y después de disputar ambos, el Sánchez dió un balazo en el estómago al Padilla, causándole la muerte.
El procesado recibió en la refriega cuatro heridas leves de arma blanca que le produjo el Padilla.
El señor Renau sostiene la existencia del delito de homicidio voluntario, pidiendo se imponga al procesado Pedro Sánchez la pena de 14 años de reclusión temporal, accesorias, costas é indemnización.
Por el contrario, el defensor don Hernán García en un razonado informe, solicita del jurado un veredicto de absoluta inculpabilidad—por concurrir en favor del Pedro Sánchez la referida eximente.

El jurado se queda con la opinión del señor García, pronunciando un veredicto de inculpabilidad, en virtud del cual la Sala pone en libertad al procesado.

DE SEVILLA

(POR TELÉGRAFO)

Alarma en la cárcel
Sevilla 20 (11 m.)
Un centinela de la cárcel, oyendo esta madrugada un ruido extraño por el sitio en que se hallan los retrates y viendo un preso que se comunicaba con la calle, disparó su fusil, incurtándose la bala en un bastidor de una ventana.
Los empleados hicieron una requisa sin resultado.
Muerte del Trueno
El cadáver del novillero Trueno ha sido amortajado con traje de calle.
Descansa en la misma cama en que murió.
Se ha abierto una suscripción para costear el entierro y socorrer a la familia del finado.
Visitaron el cadáver un hermano del Trueno y algunos toreros y aficionados.

PARA LAS DAMAS

LA DOTE DE LAS MUJERES

Ha aquí una cuestión que se debate hoy con verdadero calor en Inglaterra y América, donde a pesar del clima, y de la fama de sus habitantes, el más exagerado romanticismo ha imperado siempre en materia de amor; solo que en dichos países son los hombres los románticos, mientras que las mujeres se distinguen por su sentido práctico.
Los franceses, con ser latinos de raza, hace tiempo han desechado el romanticismo puro de sus relaciones matrimoniales, siendo lo más notable del caso que la iniciativa ha partido de la mujer.
En efecto, cuando se estableció la práctica de que la mujer aportara su dote al casamiento, la inmensa mayoría de las veces ignoraba el novio la buena fortuna que le esperaba, pues la novia procuraba guardar el secreto de lo que poseía, a fin de adquirir la convicción de que era amada por sus propios méritos.
Con el tiempo, la costumbre se hizo general, se encareció la vida, haciéndose más difícil y disminuyendo los casamientos, y entonces insensiblemente se fué cayendo en el extremo opuesto; es decir, las mujeres ponían especial cuidado en que se supieran lo que tenían, como medio de inducir a los hombres a contraer el sagrado lazo, y hoy no hay en Francia chica casadera, por modesta que sea su posición, que no disponga de una dote que ofrecer a su marido el día en que se casa.
Esta costumbre debe considerarse una de las consecuencias del problema social que en todas partes ha surgido, con mayor ó menor intensidad, y es una práctica de salvar las dificultades que acompañan al casamiento en la clase pobre. En un pueblo como el francés que tiene profundamente arraigados los hábitos de economía y ahorro, esa dote de la mujer es la salvación del matrimonio cuando hay un caso de enfermedad, ó si el marido se queda cegante.
No tardaremos en ver la costumbre implantada en Inglaterra y América. El doctor Reich acaba de publicar un libro en el que pone a la mujer yanki como ropa de pasadas. La llama frívola, coqueta, insustancial, mala esposa y peor madre, incapaz para todo lo que no sea divertirse locamente, desordenadamente, sin preocuparse de nada que no sea satisfacer sus apetitos.
El yanqui ve todo esto impasible, sin imponérselo un bledo la conducta que observa su mujer, y se vanagloria de ser él quien gana el dinero para que su cónyuge lo derroche en cintas y moños, y en dar que hablar a los periódicos y a la gente.
Hay algunas mujeres en América, dice el doctor Reich, que se dedican a dirigir sus hogares, cuidar de sus maridos y educar a sus hijos, pero son pocas, y lo hacen mientras la posición de sus maridos no les permiten rememorar el vuelo.
Los franceses, gente práctica a pesar de su meridionalismo, consideran el casamiento como empresa demasiado importante y trascendental para acometerla a tontas y a ciegas.
Cuando se emprende un viaje, siempre procura uno rodearse de las mayores comodidades posibles, y se esfuerza por parecer agradable y no ser molesto a los compañeros. ¿Qué es el casamiento sino un viaje, cuya

duración y término nadie puede prever? Es conveniente, por lo tanto, procurar hacerlo en las mejores condiciones posibles, y natural que uno y otra, la mujer y el marido, contribuyan al bienestar común.
No crean los lectores que el amor queda excluido de los matrimonios en Francia. El amor continúa siendo el factor principal en todos los enlaces, y las feos ó antipáticas trolepses allí con las mismas dificultades para encontrar partido, que las de aquí.
La existencia de la dote es cosa ya sabida, descontada, y cualquiera que sea la mujer a quien un hombre haga objeto de sus amorosas solitudes, sabe, tan cierto como que la noche viene después del día, que la dote está allí, y esto hace que los matrimonios por amor sean en Francia más numerosos aun que en otros países donde los hombres van expresamente a caza de dotes, por lo poco que abundan.
Hay en esa costumbre una profunda filosofía que todos los pueblos deberían imitar.

INGENIEROS PORTUGUESES

(POR TELÉGRAFO)

En Santiago Madrid 20 (12 t.)
Telegrafian de Santiago que ha llegado una comisión de ingenieros militares portugueses que van visitando varias ciudades españolas.
Son agasajadísimos.
Acompañados por la oficialidad del regimiento de Zaragoza visitaron las obras de la Exposición y otros edificios.

COMENTARIO

MÚSICA CELESTIAL

Mis buenas amigas, gentiles y habitadoras, que lucís la gracia vaporosa de vuestros trajes ligeros y encantais la noche misteriosa con la purpura de vuestras voces; mis buenas amigas, siempre admiradas en silencio y ungidas con mi adoración en la soledad; yo os supongo contentas y satisfechas y creo que en vuestros labios se rizará triunfal y graciosa una sonrisa divina.
¿Por qué? ¡Oh, cuánto os gusta sentir halagado el oído por cosas ya olvidadas de tan sabidas! ¡Cómo se regodea vuestra pomposidad y vuestra alada coquetaría con esas preguntas que resbalan de vuestras bocas con todo candor y toda inocencia! ¡Cuánta es vuestra ansiedad mientras no brota la contestación ya presagiada! ¡Y cómo se percaza vuestro corazón con la conciencia de vuestro orgullo satisfecho!
¿Por qué? ¡Por qué ha de ser! ¡Será acaso, bellas muchachas porque anoche no hubo ningún galanteador que se os acercara con fuego en las pupilas y temblor en los labios? ¡Será, por ventura, esa alegría y ese contento, porque éris y rígidas fuisteis en la posesión? ¡No, no es por eso!
Ya escuchó cómo vuestros corazones apresuran sus latidos; como vuestros mejillas se tiñen de rubor; como vuestros párpados de seda se bajan lentamente, para ocultar la ráfaga de dominio que brillanta vuestros ojos negros, azules ó pardos. Sí, os lo voy a decir: es que anoche se elevaron himnos en vuestro honor como homenaje exclusivo a vosotras. Fué llamada al encanto mágico de la atracción de vuestra presencia; fué raudal de notas delicadas y vibrantes, sentidos y vehementes, las que rimaron vuestros paseos en derredor de la Glorieta.
Y desde el vibrar sonoro de las bandas de música, hasta el derrame sentimental y casi bohemio de las notas del piano y los violines, el incesante concierto pudo evocar alegrías y melancolías en vuestros temperamentos diversos; ansias de amor ó recuerdos lejanos de algún vals que bailásteis con el primer novio; noches contemplativas a la luz de la luna y ante la paz de los mares ó la sonata aquella que en el gabinete y ante el piano, ejecutábais por las noches para halagar al pretendiente que volvía la hoja del pentagrama y os decía al oído una frase tímida de amor...
Y alguna de vosotras, amigas mías, se sabrá de memoria aquella música delizosa de «Juando el amor muere», porque en fella intercalados vivían algún diálogo su fuego ó sus balbuceos una declaración.
De todos modos, fué la de anoche, para vuestras memorias y vuestras imaginaciones, dulce noche encantada por la poesía de la música. ¡Música al aire libre y que desde lejos sonaba vaga y temblorosa, rica en dulzuras y rica en belleza como música celestial!...

Ramón Fontones

LA LOTERIA

EL LIBERAL y la lista

Como saben nuestros lectores, EL LIBERAL en Murcia, los días en que se verifica sorteo de Lotería, publica una edición especial para Cartagena y La Unión con la lista íntegra del sorteo, además de la que publica en Murcia, para la capital y toda la región.

DESASTRE TAURINO

Varias cogidas graves

Un torero muerto

(POR TELEGRAMA). En Carabanchel. Corrida informal. Cogidas de Marchenero, Jiménez, Chatin y Belmonte. Muerte de Marinerito. Madrid 20 (10 n.).

Sigue la racha de cogidas, completando con las de hoy la mala estrella de los toreros en las corridas últimas. La tarde de hoy ha sido terrible. De ella hay que apuntar, a más de las cogidas graves, una nota aún más triste: la muerte de un modesto torero, que luchando ante los astados brutos por conquistarse un nombre y una posición, ha caído vencido mortalmente por una de aquellas fieras.

Se han lidiado toros de Cortés, que han resultado buenos.

Al meter el capote el banderillero Estanquerito, al tercer toro, para hacerle un quite a un compañero que estaba en peligro, fué arrollado por el bicho, empujándole por la cara, siendo zarandeado y arrojado al suelo, de donde lo recogió dos veces, sin haber nadie que acudiera al quite.

El rostro lo tenía ensangrentado y la chaquetilla feñida de sangre. El público horrorizado, en pie, daba gritos.

Al ser conducido por los aliviadores a la enfermería, se ve que Estanquerito tiene la cara destrozada, colgándole la piel sobre el hombro.

Juan Ortiz, que así se llama Estanquerito, tiene veinte años de edad. El parte facultativo dice que sufrió una herida en la región lateral derecha, de veinte centímetros con orificio de entrada por la región maxilar y rotura completa del conducto auditivo.

La califica de grave. Después de sacramentalo ha sido conducido al hospital, en una camilla.

El cuarto toro empujón por la espalda a un picador, abriéndole la chaquetilla.

Guerrero despachó tres toros superlamente, siendo ovacionado.

Relampaguito ha estado mal en su primero, recibiendo dos avisos; en su segundo regular y bien en su tercero.

El séptimo bicho lo mató Lunares, siendo muy aplaudido.

El banderillero Ciervana, ha estado colosal, oyendo varias ovaciones.

El público ha salido impresionadísimo, y censurando la conducta de los maestros y cuadrillas, por la impasibilidad con que veían al desgraciado Estanquerito luchando con el toro, sin haber quien le prestara auxilio.

DE VALENCIA

Asamblea de la enseñanza

Valencia 20 (12 t.). En el Ateneo se celebró una reunión preparatoria de la Asamblea reformista de la enseñanza, asistiendo gran gentío.

Había muchos sacerdotes y representantes de establecimientos religiosos de enseñanza.

También había muchos liberales y profesores de escuelas laicas. Hubo gran discusión.

El presidente de la Junta local procuró atajar todas las discrepancias, haciendo resaltar el carácter neutral que debe tener la Asamblea.

Congreso de notarios. Pasan de setecientas las adhesiones al Congreso de notarios.

Excursionistas mallorquines. Se prepara un gran recibimiento a los cuatrocientos excursionistas mallorquines que llegarán el día diez de Julio.

Procedente de París llegó el inventor de aeroplano Olivert, quien ensayó el motor de su avión con excelente resultado.

El Ayuntamiento construirá un cobertizo para guardar el aparato, poniendo la playa de Nazaret en condiciones para efectuar las experiencias que se practicarán a fines de mes.

Concurso de frutas. El concurso de frutas y hortalizas que se verificará en los días nueve, diez y once de Septiembre ha despertado gran entusiasmo.

Asambleístas. Llegan los asambleístas del Congreso de reforma de la enseñanza.

Los retirados

Una comisión de retirados del ejército se ha ofrecido al capitán general por si el Gobierno necesita utilizarlos en Marruecos.

El capitán general lo agradeció, ofreciendo participar al Gobierno el ofrecimiento.

Causa ruidosa

Valencia 20 (8 n.). Ha terminado la vista de la causa ante el jurado de Onteniente contra José Cabanes, que asesinó á su hermano Fausto.

Se le pedia la pena de muerte y se le ha condenado á doce años de presidio. El fiscal ha anunciado que establecerá recurso de casación.

El defensor solicita la revisión, pidiendo la absolución.

MAZARREDO, SENADOR

(Por telegrama). Madrid 20 (12 n.). Sin lucha ha sido elegido senador por Madrid, el conservador Mazarredo.

ESPOSA ASESINADA

(POR TELEGRAMA). Armonías conyugales. Madrid 20 (5 t.). La víctima del crimen de la calle de Mira al Sol se llamaba Concepción Vez Céspedes, de 33 años y madrileña.

En el mes de Mayo se separó de su marido Eleuterio Sánchez Esteban, de 37 años y oficio ebanista. La causa de la separación fué los malos tratos que Concepción recibía de su marido.

Al separarse Concepción de su esposo, se fue á vivir con su hija Adela.

Hoy Eleuterio buscó á Concepción, pidiéndola que retornara al domicilio conyugal.

La esposa se negó, amenazándole con promover un escándalo.

Eleuterio furioso la asedió una cuchillada en el pecho que le produjo derrame interno.

Al llegar á la Casa de Socorro falleció.

Su hija acudió, oyendo los gritos de la madre y viéndola caer herida mortalmente.

En la misma calle fué detenido el agresor que con gran cinismo negaba que hubiera herido á su mujer.

El matrimonio tiene cuatro hijos, dos de 14 y 12 años respectivamente á los que el padre dedicaba á baterías. Están en la cárcel.

Los otros dos tienen uno siete años y el otro diez y seis meses. Quedan desamparados.

TRAVESÍA ACCIDENTADA

(Por telegrama). Quejas de unos obreros. Valencia 20 (5 t.). Llegaron once obreros bilbaínos y gallegos que tripulaban el vapor «Mendizabal», propiedad de los marineros Sota y Aznar.

Se quejan de amarga odisea. Estuvieron en Cardiff donde el barco careciendo de la bandera, enarboló el pabellón del Uruguay.

Marcharon á Marsella. Durante la travesía sufrieron hambre y sed sin cobrar sueldo.

El gobernador lo ha socorrido. La prensa publica extensos relatos sobre las quejas de los obreros y censura á los propietarios del buque.

LA FUGA DEL AUTOMOVIL

(Por telegrama). Los novios en Oporto. Madrid 20 (12 n.).

Se sabe que la señorita aristócrata y el galán que se fugaron en Pontevedra en automóvil, han aparecido en un hotel de Oporto, donde los enamorados fueron interrogados por la policía.

El novio fué encarcelado, quedando la señorita en libertad hasta que las autoridades españolas resuelvan.

La novia dice: —No volveré á España sino casada con mi Carlos, á quien quiero locamente.

LERROUX EN LA ARGENTINA

(FOR TELEGRAMA). Labor asombrosa.—El regreso. Madrid 20 (12 t.).

El presidente de la Federación Republicana de Buenos Aires, Goñi, hablando de la labor de Lerroux en la Argentina, la calificó de asombrosa, habiendo fundado 61 sociedades republicanas en la capital y 350 en el resto del país.

Añadió que el día 20 zarpará con rumbo á España el vapor «Pampa», que conduce á Lerroux.

LA JEFATURA CARLISTA

(POR TELEGRAMA). Orden en entredicho. Madrid 20 (9 n.).

Un diputado carlista aseguró que la mayoría de los diputados compañeros de minoría comenzaban á dudar de la autenticidad del telegrama firmado por don Carlos que confería la jefatura á Felú.

Obedecen las dudas á que á pesar del tiempo transcurrido no se ha recibido la carta confirmándolo, lo cual hace suponer que el telegrama es apócrifo ó que la salud de don Carlos deja mucho que desear al impedirle firmar la carta.

LO QUE DICE LA CIERVA

(POR TELEGRAMA). Consejo. Madrid 20 (5 t.).

La Cierva ha confirmado que mañana se celebrará Consejo de ministros. Envío de decretos.

Añadió que Ferrándiz había desistido de enviar á La Granja los decretos que someterá á la firma del rey.

Estos los llevará mañana Maura. Dijo el ministro de la Gobernación que lo más probable es que Ferrándiz no marche á Cádiz hasta el miércoles próximo.

Conferencia telefónica. La Cierva conferenció telefónicamente con Maura.

Este quitó importancia al accidente del automóvil, encargándole dijera á los periodistas que no se había roto nada ni podía romperse porque estaba asegurado.

PERDIDA

Ayer se extravió un alfiler de señora, de moneda de oro con otra colgante del mismo metal, desde la calle de González Adalid por la Trapería á Santa María, á la hora de la procesión. Quien lo haya encontrado puede entregarlo en la Platería, 76, comercio.

GRAN BALNEARIO SAN PEDRO DEL MAR

Baños, fríos, templados, duchas, fonda, restaurant, casitas amuebladas.—Inauguración: 29 de Junio. Dirigirse al Administrador, Vergara, 6, Cartagena.

FARMACIA. Se vende la de Santo Lamer por donación de su dueño. Para tratar con la viuda del farmacéutico.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA. ESPOZ Y MIÑA, I. PRAL. MADRID

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO. El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría amonorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26.—Murcia. Precio del frasco 2 ptas.

PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo). Secciones de cinematógrafo y variedades.

Los regalos de EL LIBERAL

VERANEO GRATIS EN TORREVIEJA

POR TODO EL MES DE AGOSTO

Condiciones

Estimulados por el extraordinario éxito que el pasado año obtuvo nuestro regalo del Veraneo gratis en Torre Vieja, queremos perseverar en nuestra iniciativa ofreciendo á nuestros suscriptores, lectores y anunciantes, el problema del veraneo en una playa tan atractiva como la de Torre Vieja y con todos los detalles, que exigen preocupación y dinero, previstos y pagados. Recordarán nuestros lectores que, el año anterior, el regalo era solo por quince días: en el presente se ha ampliado á un mes entero, ó sea desde el 1.º al 31 de Agosto próximo.

Lo que ofrecemos

El suscriptor ó lector que obtenga el bono con el número igual al del premio mayor de la Lotería Nacional del 20 de Julio de 1909, tendrá opción: 1.º Al importe de cinco billetes de primera clase desde Murcia á Torre Vieja (ida y vuelta). 2.º A la ocupación en Torre Vieja, DURANTE EL MES DE AGOSTO, de una magnífica casa, capaz para una familia, con suficiente número de dormitorios, caseros, etc., en uno de los sitios más cétricos y más próximos á la playa.

EL VALE

Este servicio de baños solo podrán disfrutarlo CINCO PERSONAS y por todo el mes de Agosto que comprende el regalo. 4.º Si el favorecido fuere de Murcia, el día de su partida tendrá dispuesto un carruaje de las acreditadas cocheras de Genaro Albaladejo, desde el domicilio á la estación. Igualmente al regresar de Torre Vieja. Y 5.º A la llegada á Torre Vieja, podrá disponer de cinco asientos en el carruaje del conocido cohero Antonio Ortuño, como igualmente al regresar á Murcia. En suma: el favorecido por el sorteo, podrá disfrutar con su familia de un veraneo gratuito y á todo lujo en las inmejorables condiciones que quedan apuntadas.

Advertencias

En el caso de que este regalo recaiga en algún suscriptor de fuera de Murcia, residente en el punto que sea, téngase en cuenta que el importe de los cinco billetes de primera clase, se satisfará en esta Administración solamente para el trayecto de Murcia á Torre Vieja y regreso. Todos los pedidos y remesas de la Región, deberán venir acompañados del correspondiente franqueo y señas en sobre del interesado para la respuesta. No respondemos de aquellos que no observan este requisito. La admisión de recibos y vales para obtener los bonos ó opción, finalizará, indefectiblemente, el día 17 de Julio. —Al favorecido por la suerte, se le entregarán en la Administración de EL LIBERAL, previa presentación del bono premiado, unas tarjetas resguardos que le facilitará el disfrute de cada uno de los regalos detallados. Muy importante. El favorecido por la suerte, no podrá disponer de la casa en Torre Vieja más que desde el 1.º al 31 de Agosto precisamente, en cuya fecha queda caducada esta concesión.

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (19)

Y vea llegar con espanto el día en que su padre y su madre abrieran los ojos y tuvieran que confesarse que su hija había abusado de la confianza que habian depositado en ella, cometiendo una traición que la hacía indigna de su ternura y que era una joven perdida. Como sucede siempre que la conciencia no está tranquila, estaba continuamente sobresaltada, pensando y adivinando instintivamente que la terrible verdad que procuraba ocultar aún la sabían ya muchos. Oía frases que, sin dirigirse á ella directamente, la punzaban como espigas; comprendía sonrisas que podían no ser irónicas ni burlonas, pero que la llegaban al alma. Se le figuraba que todo el mundo conocía su deshonra, por leerla, como si la llevase escrita en la frente. Cuando pasaba por la calle bajaba los ojos procurando evitar las miradas, pero sentía que la miraban y que era objeto de curiosidad nada benévola. ¡Oh, si hubiera podido hacer que no la viesen nadie! ¡Si hubiera podido sustraerse á tantas miradas indiscretas y perversas!

—En cuanto me ven, se guiñan el ojo, me miran con una altanería que no estoy dispuesta á aguantar, y todo es oír á derecha é izquierda: «¡Pobre Pedro! ¡Pobre Lucoote!», que me mortifican. Déjalas hablar y no hagas caso de tonterías. —Serán tonterías, si tú quieres; pero no necesito que me comparezcan como si estuviera enfermo y á dos de los de morirme. Ya sé que soy pobre; pero no me he quejado nunca á nadie de mi suerte, ni he pedido nunca nada á nadie. Estoy contenta con lo que tengo y no deseo imposibles. Cumpla con mi obligación lo mejor que puedo, y eso que nadie tiene nada que echarme en cara. —A fí que si no estás contentes de tu proceder, necesitan ser descontentadizos. —Siempre he sabido ganarme la vida trabajando, y lo mismo antes que después que eres mi mujer, he vivido honradamente, y puedo vanagloriarme de ello. —Y con razón, y todo el mundo lo sabe. Por eso no comprendo por qué se meten en la cabeza esas tonterías. —Bueno, bueno. Yo sé lo que me digo. —Pero, en fin, ¿qué es lo que te contraría? —Sí; será preciso que sepa descifrar el misterio, porque aun cuando soy un hombre pacífico, ¡voto á mil truenos!... no hay que tantarme la paciencia. —¡Nunca te he visto así, Pedro! —Es que me están haciendo salir de mis casillas. —Calla un momento, y frunciendo las cejas, dijo:

—Cuando volví ayer, entré furioso en casa. —¡Bien me acuerdo! —Me preguntaste que qué tenía. —Y no me contestaste. Vamos, ¿qué es lo que te pasaba? —Te lo diré. Estaba yo parado delante de la iglesia, cuando pasó por allí Tomás Clignet, y se paró delante de mí, mirándome de hito en hito. —¿Y qué? —El tal Clignet, ¿no te acuerdas que le hizo la corte á Feliciana cuando volvió de la ciudad? —Sí; pero ella no se anduvo con contemplaciones y no tardó en decirle que perdía el tiempo y que era inútil cuanto hiciera. —¿Ya lo oí! Como que sería del último de quien pudiera prendarse. Yo no desprecio á nadie, ni tengo á nadie en menos; pero de ahí á no hacer distinción entre el bueno y el malo... —Pero en fin, ¿qué te ha dicho el dichoso Clignet? —Nada. Se me ha plantado delante, se ha puesto en jarras, me ha mirado como si le debiera algo y después se me ha reído en las barbas. ¡Canario! ¡Si no me llevo á contener, le rompo el garrote en la cara! —Has hecho muy bien en no hacerle caso y seguir tu camino. Ese bellitre es un teimado, nos guarda rencor porque Feliciana no le ha dado oídos y se venga de ese modo. —Sí; pero, mira, no es por eso sólo; hay alguna otra cosa más. Dios te libre al primer obligarías que se permitiera ponerse delante ó burlarse de mí ó mirarme de través, porque le cojo por los cabezones y, de grado ó por fuerza, me ha de decir lo que piensa y qué es ello,

—Vaya, Pedro, déjate de tonterías; eso se te pasará y mañana no volverás á acordarte de semejante cosa. La buena mujer cambió de conversación y acabó por tranquilizarme. Al día siguiente la madre de Feliciana y otra mujer de su edad se reunieron en una heredad donde fueron á espigar lino. A quemarropa, pero no sin haber estado vacilando largo tiempo antes de hacerle la pregunta, su compañera dijo á la madre de Feliciana: —Dime, Julia, ¿vías á casar pronto á Feliciana? —¿Qué dices? ¿Casar á Feliciana? ¿Pero por qué te ha ocurrido semejante idea? Mi hija no piensa en casarse, y nosotros mucho menos. En primer lugar, es muy joven para hablarle de matrimonio, y en segundo para pensar en casarse tendrías que haber novio bien quien se casara. —Lo que es el novio te aseguro que le tengo. —¿Quién, Feliciana? —Vamos, no te hagas la desentendida; ¿me querrás hacer creer que no lo sabes? —Te aseguro que eres la primera persona que me ha hablado de ello. —¿Y tu hija no te ha dicho nada? —Nada. Pero, ¿qué había de decirme? Ella no sabe lo que se dice ó ignora de seguro que le cuelgan un novio. ¿Y quién es ese novio? —¡Oh! En cuanto á eso, no me dirás que no sabes que más de cuatro veces le han visto rondar la casa. —No he reparado nada. Pero dime su nombre. —Es el capataz de la granja Longpré. —¿El Guapo Francisco? —Sí.

—Vaya una ocurrencia peregrina, mujer. ¡Qué invención! —Julia, ¿quieres ser franca conmigo? —Ya sabes que no peo por falta de franqueza. —¿De modo que no sabes absolutamente una palabra? —No te entiendo. —¡Ignoras lo que ocurre y no sabes lo que se dice! —Margarita, ¿á dónde quieres venir á parar? —Me debes decir, ¿no? No sé decirte. Creo que hubiera dicho mejor en no decirte nada, y, sin embargo... En fin, no; no puedo dejarte ignorar lo que ocurre, vale más que lo sepas. Julia, apenas te llevo un año y desde pequeñas nos hemos criado juntas, juntas hemos jugado, nos hemos querido como hermanas y hemos seguido siéndolo, quizá la mejor de todas. Por lo tanto, te suplico que no lloves á mal lo que voy á decirte; sería para mí dolorosísimo que pudieras creer que al decirte lo que vas á oír, lo dijera por mala intención. —¡Dios mío! Pero, ¿qué vienen tantas precauciones? Ya sé que eres mi mejor amiga y que eres una excelente mujer. Pero en fin, ¿qué es lo que tienes que decirme? ¡Habla, habla por Dios! —Pues bien, Julia; tu hija y el Guapo Francisco se dan citas y se ven á solas. La pobre de Lucoote se puso pálida como la cera. —¿Quién dice tal? —Las gentes. —Las gentes... ¿Y tú me repites lo que dicen las gentes? —Sí, para que sepas á qué atenerme. —Desprecio la calumnia y á los calumniadores.

—En cuanto me ven, se guiñan el ojo, me miran con una altanería que no estoy dispuesta á aguantar, y todo es oír á derecha é izquierda: «¡Pobre Pedro! ¡Pobre Lucoote!», que me mortifican. Déjalas hablar y no hagas caso de tonterías. —Serán tonterías, si tú quieres; pero no necesito que me comparezcan como si estuviera enfermo y á dos de los de morirme. Ya sé que soy pobre; pero no me he quejado nunca á nadie de mi suerte, ni he pedido nunca nada á nadie. Estoy contenta con lo que tengo y no deseo imposibles. Cumpla con mi obligación lo mejor que puedo, y eso que nadie tiene nada que echarme en cara. —A fí que si no estás contentes de tu proceder, necesitan ser descontentadizos. —Siempre he sabido ganarme la vida trabajando, y lo mismo antes que después que eres mi mujer, he vivido honradamente, y puedo vanagloriarme de ello. —Y con razón, y todo el mundo lo sabe. Por eso no comprendo por qué se meten en la cabeza esas tonterías. —Bueno, bueno. Yo sé lo que me digo. —Pero, en fin, ¿qué es lo que te contraría? —Sí; será preciso que sepa descifrar el misterio, porque aun cuando soy un hombre pacífico, ¡voto á mil truenos!... no hay que tantarme la paciencia. —¡Nunca te he visto así, Pedro! —Es que me están haciendo salir de mis casillas. —Calla un momento, y frunciendo las cejas, dijo:

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.

El día 11 de Julio saldrá fijo de Valencia, el vapor CADIZ con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea Antillas.—Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

CORREO DE ORAN

A causa de la actual huelga de inscriptos marítimos en el puerto de Marsella, la Compagnie Générale Transatlantique se ha visto obligada a suspender sus servicios.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente.

Compañía Cartagenera de Navegación Dirección telegráfica: Navegación Cartagena Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO.

EL ZOMOL PREPARADO EN FRIO encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la ANEMIA, la CONVALECENCIA, etc.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES. SANTAL MIDY. Intensivo y de una fuerza absoluta. CURACION RADICAL Y RÁPIDA.

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 13. La más antigua de la Región.

AGENCIAS En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabell II, 5. En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidrato de Fosfato de Cal. Granada. El remedio para las ENFERMEDADES DE PIEDRA.

Diario Avisos De Pinatar SE ARRIENDA o VENDE en San Pedro del Pinatar 200 metros del mar.

De Murcia VENTILADORES Pequeños, a pesetas 45. Grandes a 60.

ACADEMIA P. FIBUX IDIOMAS Comercio. Correos y Telégrafos.—Honorarios médicos. Merced, 33, prl.

Tartana diaria de Los Martínez del Puerto a Murcia, de Sandalo Mosique (a) Correo. 2 pesetas ida y vuelta.

CABALLERO desea su asistencia. Razón: Juan Calvo (antes Hospitalillo) imprenta de José Cárcelos.

ANGEL GANIVET Granada la bella, 2 pesetas. Hombres del Norte, 2 id.; El escultor de su alma, 2 id.; Idearium español, 2'50 id.;

Sombrillas de hierro dibujos de moda, hasta dos pesetas! las vende Zamora.

Despojo de ternera El popular despojero Tomás Ayala conocido en la plaza de Abastos.

SE VENDEN dos prensas de hierro para aceite, en 800 pesetas. Razón: Mariano Padilla, núm. 8, portería.

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de un mes, edad 20 años; primeriza, sola. Razón: Rosario Lubella, calle de Andujar, núm. 4.

AMA DE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de dos meses, edad 28 años, primeriza. Razón: Carmen la Cabrera, calle de la Cruz, Espinardo.

SE VENDE una caldera de vapor de diez caballos de fuerza y un enlosado de horno de cocer pan, por precios económicos. En esta imprenta se dará razón.

Compañía Valenciana de Navegación LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ENTRE ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA. Salidas fijas de Cartagena todos los lunes.

DESCONFIAR DE IMITACIONES. El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año.

MATERIA para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA. Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.

ESQUELAS DE DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO. Se admiten estas esquelas por la sección de Avisos al precio de 3 Pesetas.

ANEMIA POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA-CONVALESCENCIAS. Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL.

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

ESTABLECIMIENTOS EN LA PROVINCIA DE MURCIA. Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser. TODOS LOS MODELOS A PRESETAS 2'50 SEMANALES.—PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS.

Table with 2 columns: Station and Time. Includes routes like Villena, Jumilla, Yecla, and Cartagena.

Table with 2 columns: Station and Time. Includes routes like Alcantarilla, Lorca, and Baza.

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Includes routes like Madrid-Alcazar-Chinchilla and Cartagena-Chinchilla.

Table with 4 columns: Station, Correo, Mixto, Corto. Includes routes like Cartagena-Chinchilla-Alcazar and Alcazar-Madrid.

SERVICIOS DE CORREOS Central de Murcia. Detalla de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia.

ADVERTENCIAS.—Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulan dos trenes de mercancías rápidos con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia, a las 5'15; de Chinchilla, a las 13'10.